

高等职业教育成果展学校文化建设案例材料

“孝心护理”文化育人实践

湖北职院护理专业坚持立德树人，注重发挥地域孝文化优势，将孝文化融入人才培养全过程，在打造“孝心护理”特色文化育人上进行了实践探索。2013年护理专业成立了“孝心护理”文化育人实践团队，同年9月被孝感团市委授旗为“孝感市孝心护理志愿者服务队”，已形成了较为成熟的工作模式。

一、工作目标和举措

湖北职院护理专业树立“学习是成长进步的阶梯、实践是提高本领的途径”的育人观，注重教育教学质量的提升，注重为学生创造文化育人实践条件和实践环境，通过“孝心护理”文化育人实践项目载体，引导学生积极开展社会实践活动，知行合一，着力提升大学生的综合素质和服务社会的本领。一方面实现了学生职业素质和专业技能的双提升，“孝心护理”文化阵地成为实践育人的有效载体；另一方面为“高校志愿服务+社区居家养老”的养老模式探索经验，“孝心护理”文化育人实践成为学校服务区域发展的具体举措。

二、工作具体做法

一是将孝文化理念融入人才培养体系

俗话说“百善孝为先，孝为德之本”，孝是爱的表现。现代护理被誉为是科学、艺术与爱心的结合，是关爱的艺术。护士的职业道德素质居于护理人才的核心地位，我们将“人文关怀、爱岗敬业、忠于职守、感恩奉献”等现代孝文化元素凸现在职业道德素质目标体系中。并开设护理礼仪、人际沟通、伦理学、心理学、社会学、思想品德、

孝文化等人文社会科学等课程。

护理学科实践性很强，工作中要完成很多的护理操作。娴熟的操作是护理服务的基础，但是仅仅做到这一点还远远不够。护理服务对象是人，不是机器，整洁的仪表、轻盈的步伐、心灵的微笑、有效的沟通、恰当的语言无不体现出对患者的关爱。我们将这些基本的职业素质要求均列入课程标准，贯彻到课程教学中，即使面对没有生命的仿真模型人的实训中也同样也一样严格要求，并作为考核标准。

二是让孝心护理志愿服务成为学生学习优秀传统文化的课堂。

湖北职业技术学院地处孝文化名城——孝感，有着优秀的地域文化资源，是全国闻名的“孝子之乡”。“孝心护理”文化育人实践通过培养青年学生传承和发扬“尊老、爱老、敬老”的传统美德，以实际行动“扶老”、“助老”，引导青年学生成为优秀传统文化传承的使者。

三是把文化环境建设成为特色文化育人的重要阵地

校园的学习环境、生活环境都是重要的教育资源，具有陶冶人、启发人、激励人、塑造人、引导人的作用。我院在校园文化环境建设上进行了一些有益的探索和尝试。通过孝文化墙、孝文化橱窗、教学场所设立南丁格尔像、整仪镜、实训室、教室、廊道挂护理名人肖像、护理名言，营造良好的春风化雨，润物无声的文化氛围。

四是以孝心护理为平台积极搭建学生践行孝文化理念的舞台

“孝心护理”文化育人实践团队是学生弘扬志愿精神、承担社会责任的舞台。随着中国人口老龄化，空巢老人、独居老人的养老成为社会问题，“孝心护理”文化育人实践团队带领学生对居家养老问题进行调研，探讨社会热点问题，在弘扬志愿精神的过程中主动承担社会责任，践行社会主义核心价值观。通过举行授帽仪式、护生宣誓、

学习医德模范、举办和参与各种孝文化活动、组织捐助扶困等开展孝心护理实践活动等内容丰富、形式多样的第二课堂营造知孝、崇孝、行孝的文化氛围。

五是通过“孝心护理”文化育人活动设计促进学校文化与企业文化对接

“孝心护理”文化育人实践紧密结合护理专业行业规范、职场礼仪、操作规程与守则等设计志愿服务内容，针对需要帮扶的老人的具体需求设置个性化的服务方案，积极对接企业文化，将护理工作过程与职业能力养成过程有机地结合到“孝心护理”文化育人的志愿服务实践中，一年级学生以基础护理为主要服务内容，二年级学生以专业护理为主要服务内容，弥补了社会提供的志愿服务专业性不足的问题，同时学生在全真的工作环境中完成护理工作，提升了学生的职业素质和专业技能。

三、工作特色与成效

(一) 工作特色

护理专业经过近 10 年的探索与实践，特别是近 3 年的规范与建设，形成了“孝心护理”文化育人特色。

一是优秀地域文化与时代精神相融合。一是优秀地域文化与时代精神相融合。“孝心护理”文化育人将孝文化与时代精神——志愿服务精神相融合，培养学生“感恩、忠诚、责任、奉献”品格，进一步提高广大青年团员的政治思想素质。

二是职业精神培养与专业技能培养相融合。“孝心护理”文化育人实践在活动设计上，为学生提供了全真的工作场景，真实的服务对象，学生在为弱势群体提供专业志愿服务的过程中熟悉了职业岗

位、提升了专业技能。

三是职教文化与校园文化相融合。护理专业围绕“专业与职业一体，学业与岗位融通”的人才培养模式，将护理工作过程与职业能力养成过程有机地结合到“孝心护理”团队的志愿服务实践中，在学习期间给学生创造了“学做合一”的实践机会，尊重了职业教育人才培养的规律。

（二）工作成效

一是取得了一批研究成果

近年来护理学院以弘扬孝文化、培养护生道德素质、职业情感和职业精神为主题，先后开展了3项省级课题研究，发表了一批研究论文，工作成效明显。

二是人才培养质量得到了提升

近三年国家护考一次性自然通过率连续超过95%，毕业生实现了高质量就业。近三年在三甲医院就业率逐步提高到30%，学生创业能力得到普遍提高；并创办了“湖北亲情助手家政服务有限公司”。

三是获得了一系列荣誉，涌现出一批典型

2014年11月和2015年12月“孝心护理青年志愿者服务队”被省文明办、团省委、省教育厅、省学联联合授予“湖北省大中专学生志愿者暑期三下乡社会实践活动优秀团队”。2015年3月获“湖北职院优秀志愿者团队”。

2015年9月，在孝感市第十届孝文化感恩书信比赛中，陈琪同学荣获征文组一等奖，王添惠同学获得了书法组二等奖。

2016年5月护理学院团总支被共青团湖北省委授予“全省五四红旗团支部（总支）”称号。

2016年7月“孝心护理”文化育人实践被省教育厅批准为

湖北省高校实践育人特色项目立项建设项目。

宋柳依、田芸2名同学被授予“湖北省三八红旗手”、“湖北省巾帼建功标兵”荣誉称号。

护理学院被授予孝感市“巾帼文明岗”荣誉称号。

涌现出以叶振广团队为代表的创业典型；以王晨光、宋柳依、田芸等为代表的技能尖兵；以李梦婷为代表的道德模范。

“孝心护理”文化育人实践

湖北职院护理专业以孝感建设孝文化名城为依托，在优秀地域文化与时代精神相融合的校园文化氛围中，以“孝心护理”志愿服务实践团队为平台，以关爱孤寡老人、空巢老人、独居老人为重点，深入社区、养老院、福利院等开展健康体检、老年护理、健康教育等专业志愿服务，一方面实现了学生职业素质和专业技能的双提升，“孝心护理”文化阵地成为实践育人的有效载体；另一方面为“高校志愿服务+社区居家养老”的养老模式探索经验，“孝心护理”文化育人成为学校服务区域发展的重要举措。护理专业经过近10年的探索与实践，形成了“孝心护理”文化育人特色。



实践育人项目立项文件



孝感日报报道
“孝心护理志愿者服务队”
义诊送健康活动

一、优秀地域文化与时代精神相融合

“孝心护理”文化育人将孝文化与时代精神——志愿服务精神相融合，培养学生“感恩、忠诚、责任、奉献”品格，进一步提高广大青年团员的政治思想素质。

二、职业精神培养与专业技能培养相融合

“孝心护理”文化育人实践在活动设计上，为学生提供了全真的工作场景，真实的服服务对象，学生在为弱势群体提供专业志愿服务的过程中熟悉了职业岗位、提升了专业技能。

三、职业教育与校园文化相融合

护理专业围绕“专业与职业一体，学业与岗位融通”的人才培养模式，将护理工作过程与职业能力养成过程有机地结合到“孝心护理”团队的志愿服务实践中，在学习期间给学生创造了“学做合一”的实践机会，尊重了职业教育人才培养的规律。

2014年11月和2015年12月“孝心护理志愿者服务队”连续两年荣获“湖北大中专院校暑期三下乡优秀团队”；2015年3月获“湖北职院优秀志愿者团队”；2016年7月“孝心护理”文化育人实践被湖北省教育厅批准为湖北省高校实践育人特色项目立项建设项目。孝感电视台、孝感日报等多家新闻媒体报道了“孝心护理”志愿服务实践团队。



福利院专业服务



关心社区空巢老人



湖北职业技术学院护理学院 志愿者 高锦
我们将专业技能与志愿者服务相结合



湖北职业技术学院
HUBEI POLYTECHNIC INSTITUTE

www.hbvtc.edu.cn

“孝心护理”文化育人实践展板